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ВИХоВаННЯ І СамоВИХоВаННЯ ЯК ЧИННИКИ 
ФормУВаННЯ КУЛЬТУрИ ЖИТТЄТВорЧоСТІ 
оСоБИСТоСТІ

У статті обґрунтовано вплив виховання і самовиховання на форму-
вання життєтворчих потенцій особистості, а також їх нерозривний 
взаємозв’язок з її внутрішнім духовним світом. Підкреслено, що вихо-
вання та самовиховання є найважливішими складовими успішного 
процесу соціалізації особистості. Зазначено, що виховання завжди 
передбачає зворотну творчу реакцію вихованця, що є, з одного боку, 
показником успішності виховання, а з іншого — основною вина-
городою вихователю. Доведено, що самовиховання є первинним 
процесом безпосереднього керівництва людиною тим, що належить 
тільки їй — своєю особистістю та робить людину відповідальною 
за свою поведінку в сьогоденні і за своє майбутнє життя.
Ключові слова: виховання, самовиховання, самоцінність, соціаліза-
ція, культура життєтворчості особистості, формування і розвиток 
особистості, самостановлення, самотворчість, самовдосконалення, 
педагоги, духовність, людина, поведінка, духовні життєтворчі мож-
ливості.

Протягом років незалежності нашої держави основним завдан-
ням державного управління був розвиток економіки, тому вирішення 
проблем у духовній сфері суспільства відбувалося за залишковим 
принципом. Тому наприкінці хх — на початку ххІ століття в період 
розгортання глобалізації та інформаційної революції люди, особливо 
молодь, почали втрачати можливість відчути й пережити прекрасне, 
вони втрачають смаки, барви, а слідом за цим — настрій, творчість, соці-
альну активність, оптимістичний світогляд.

Натомість суспільство охоплює своєрідна сірість, що, як морок, 
«роз’їдає» моральні, інтелектуальні, духовні сутнісні властивості 
людини, ставить їх перед безвихіддю й одночасно «підсовує» облудні 
варіанти її подолання — моральну розпусту, секс, алкоголь, розбій тощо. 
Звичайно, подібне є побічним продуктом інформаційної революції. Під 
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впливом швидкозмінної інформації «усталені цінності», що склалися 
в духовному світі людини в минулому, активно руйнується; «нові цін-
ності», що мали б народитись як відтворення нової соціокультурної 
реальності, запізнюється. Натомість приходить «віртуально-духовна 
реальність», що заміщає дійсні цінності штучними, фантомними утво-
реннями.

Повернення молоді до дійсних, а не ілюзійних естетичних цін-
ностей є завданням, без вирішення якого неможливо говорити про 
розвиток творчості, високу духовну атмосферу, загальнолюдські цін-
ності. Для того, щоб особистість мала достатній духовно-вольовий 
потенціал протидії негативним чинникам сучасної інформаційної циві-
лізації, необхідно активно застосовувати і використовувати такі важливі 
фактори формування культури життєтворчості особистості, як вихо-
вання та самовиховання. Саме вони у поєднанні з такими чинниками 
як соціокультурне середовище, освіта (сім’я і школа), засоби масової 
інформації будуть сприяти остаточному оформленню життєтворчої осо-
бистості, її соціокультурної адаптації і соціалізації, сформованості її 
емоційно-вольової та світоглядно-ціннісної сфери.

Тому, головна мета статті полягає в теоретичному обґрунтуванні 
важливості впливу виховання і самовиховання на формування життєт-
ворчих потенцій особистості, а також їх нерозривний взаємозв’язок з її 
внутрішнім духовним світом.

У вітчизняному і зарубіжному науковому світі різні аспекти щодо 
виховання і самовиховання як найважливіших складових успіш-
ного процесу соціалізації особистості розглядали багато дослідників. 
Приділяли увагу аналізу впливу виховання і самовиховання на форму-
вання життєтворчих потенцій особистості такі науковці як Т. Алєксєєнко, 
Л. Бернацька, С. Грищенко, К. Дорошенко, А. Кочетов, Л. Ігнатов, Л. 
Проців та ін.

Однією з найважливіших складових успішного процесу соціалі-
зації особистості є виховання. Воно забезпечує не тільки включення 
до соціуму, а й набуття цінності та відчуття самоцінності людини. 
«Сучасна парадигма особистісно-орієнтованого виховання ставить 
у центр уваги дитину як унікальну і цілісну особистість, яка здатна 
до сприйняття нового соціального досвіду та прагне до самовизначення 
в різних життєвих ситуаціях на основі усвідомленого вибору. Отже, 
виховання у контексті соціалізації являє собою не що інше, як педаго-
гічно організований соціальний простір дорослішання, самовизначення 
і самоствердження [1, с. 55]». Розуміння виховання як процесу органі-



176
зованої соціалізації створює можливості й розуміння того, що результат 
виховання слід визначати за ступенем виявлення у людини здатності 
й здібності розв’язувати життєві проблеми, робити усвідомлений 
моральний вибір, тобто із врахуванням рівня її особистісної культури 
життєтворчості.

Важлива особистісно-комунікативна роль виховання полягає у тому, 
що завдяки йому людина набуває можливості вибудовувати своє «Я» 
на основі духовно-практичного контакту з «Іншим». Така соціокуль-
турна взаємодія сприяє всебічному і творчо-спрямованому розвитку 
особистості як самодостатньої істоти та необхідного елементу успіш-
ного соціального функціонування.

«Процес виховання спрямований на формування соціально важли-
вих якостей особистості, на створення і розширення поля її відносин 
у навколишньому світі — до товариства, до людей, до самого себе. 
Чим ширше, різноманітніше та глибше система відношень особис-
тості до різноманітних сторін життя, тим багатше її власний духовний 
світ. На основі відображення людиною об’єктивних суспільних відно-
син відбувається формування внутрішньої позиції особистості, активно 
укладається її власне суб’єктивне відношення до навколишнього і 
до себе самої [2, с. 153]». Тому виховання є одним з ключових чинни-
ків активно-творчого залучення особистості до процесу життєтворчості 
в усіх його вимірах — особистісному, соціокультурному, інформацій-
ному, соціально-економічному, політичному, громадянському тощо.

Причому, процес виховання в його гуманістичному, людиновимір-
ному і особистісно-орієнтованому вимірах ніколи не перетворюється 
на процес нав’язування людині певних поглядів, переконань, ідеалів, 
звичок та моделей поведінки. Виховання завжди передбачає зворотну 
творчу реакцію вихованця, що є, з одного боку, показником успішності 
виховання, а з іншого — основною винагородою вихователю. «Ефективне 
виховання процес двобічний, і вихованці в ньому — не стільки об’єкт 
впливу зовнішніх сил, скільки активний суб’єкт самовдосконалення, 
адже ніяка зовнішня система впливів не досягне поставленої мети, якщо 
не знайде в самій особистості підтримки та відповідних зусиль, спрямо-
ваних на самовиховання [3, с. 181]». Таким чином, людина, потрапивши 
в певний виховний ареал, здатна до самовдосконалення лише за умови 
відповідної особистісної реакції і відповіді на зовнішні виховні впливи, 
що стає можливим лише за умов активних життєтворчих зусиль.

Таким чином, виховання як чинник формування культури жит-
тєтворчості особистості стає ефективним лише в тому випадку, коли 
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відбувається як двосторонній процес. Це вимагає від психологів і педа-
гогів розробки нових особистісно-орієнтованих методик і стратегій 
виховних впливів, які були б ефективними в нових соціальних реаліях 
інформаційної цивілізації. «Виховання і навчання, які здійснюються 
суспільством за допомогою сім’ї, школи, різних громадських організа-
цій і засобів масової інформації, вимагають не тільки підтримки з боку 
особистості, що розвивається, але й зустрічної роботи, тобто само-
виховання, без чого суспільне виховання малоефективне [4, с. 49]». 
Така самостійна робота, яка до того ж повинна бути належним чином 
вмотивована, що є головним завданням виховання, є першим етапом 
на довгому шляху самовдосконалення за допомогою застосування своїх 
духовних життєтворчих можливостей.

Особистість формується насамперед внутрішньо-духовно, у зв’язку 
з чим її життєтворчі можливості залежні в основному від складної роботи 
по духовному самовдосконаленню, тобто від самовиховання, яке не може 
бути розділеним, випадковим, ситуативним, а відбувається щомиті, 
кожного разу, коли людина реалізує себе як особистість, роблячи вільний 
вибір, вольове зусилля. «Самовиховання в суспільному розумінні — це 
не епізодична, а систематична копітка робота над собою, це процес 
самовдосконалення власної особистості, отримання нової, більш доско-
налої, особистості, і що найбільш важливе — це інтегрована система, 
яка перебуває в постійній внутрішній динаміці, практичній перевірці і 
корекції [5, с. 150]». Мотиваційні, регулятивні і критеріальні показники 
самовиховання залежать від багатьох об’єктивних і суб’єктивних чин-
ників, що охоплюють як все різноманіття зовнішніх соціокультурних 
та виховних впливів, так і внутрішньо-духовні реакції та потреби, які 
викликані необхідністю особистісного становлення та саморозвитку. 
В цьому аспекті проблема самовиховання, поєднуючи в собі психо-
логічні, педагогічні, філософські, культурологічні та інші складові, 
виступає як основна при визначенні факторів впливу на формування 
культури життєтворчості особистості, адже саме в процесі самови-
ховання особистість систематично реагує та дає наповнені смислом і 
ціннісні відповіді на ті виклики і вимоги, які ставить перед нею зовнішнє 
середовище, чи то соціокультурне, інформаційне, сімейне, освітянське, 
педагогічно-виховне та ін.

Отже, потреба в самовихованні детермінована зовнішніми 
обставинами і вихованням, але основною його рушійною силою є 
духовно-енергетична потреба у самоідентифікації та самовдосконаленні. 
«Вона виникає як природна необхідність особистості, що розвивається, 
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і служить стимулом подальшого саморозвитку для того, щоб успішно 
займатися самовихованням, необхідно уміти аналізувати власні якості 
та певним чином їх оцінювати з урахуванням вимог, що пред’являються 
людині суспільством, і показників власної діяльності [6, с. 17]».

Спрямованість самовиховання визначається суспільною програ-
мою всебічного розвитку особистості, здійснення якої в інтересах і 
суспільства, і особистості. Проте залежно від індивідуальних особли-
востей та потреб, напрям самовиховання може набувати різноманітних 
форм, виявів, характеристик. Головним же напрямом самовиховання 
є формування високих етичних якостей людини. Тільки в процесі 
самовиховання у особистості формується розуміння і усвідомлення 
необхідності почуття відповідальності, яке, в свою чергу, є одним 
з основних чинників культури життєтворчості особистості. Відчуття 
відповідальності — додатковий стимул до етичного самовдосконалення, 
до моральної самотворчості. При чому, самовиховання не обмежується 
певними віковими особливостями людини.

Людина продовжує працювати над собою і тоді, коли стає дорослою. 
Це здійснюється інтенсивніше і продуктивніше, бо доросла людина має 
більше знань та життєвого досвіду, відповідальніше відноситься до сус-
пільних вимог і власних обов’язків. Крім всього цього, вона володіє 
розвиненим розумом і волею — необхідними суб’єктивними передумо-
вами успішної роботи над собою. У зв’язку з цим, в сучасному світі 
актуалізується питання соціальної і громадської роботи, яка була б спря-
мована не лише на виховання дітей, але й на створення необхідних умов 
для творчого, самовиховного розвитку дорослих, що, в свою чергу, 
сприятиме активізації життєтворчих зусиль кожної особистості.

Самовиховання — складна діяльність. Вона вимагає постановки 
певної мети і конкретних завдань, розробки програми, планування 
роботи, обліку і контролю за самовихованням. «Важливий аспект 
самовиховання — логічне мислення, вміння проаналізувати кожен свій 
вчинок, що сприяє виробленню вимогливості до себе як постійної 
риси характеру, без якої неможливо досягти успіху в цій справі. Тому 
педагоги в індивідуальних бесідах і на зборах детально аналізують пору-
шення правил поведінки, їх причини, привчають молодь до самоаналізу 
[7, с. 203]». Надалі вміння самоаналізу та самооцінки стає для людини 
одним з головних рушійних джерел особистісної життєтворчості, адже 
саме критичне ставлення до себе і своєї поведінки примушує людину 
в життєтворчому прагненні до бажаного «Я-ідеалу» самозмінюватися, 
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стверджуючи світоглядно-ціннісні пріоритети, які формують особистіс-
ний каркас кожної людини.

Самовиховання робить людину відповідальною за свою поведінку 
в сьогоденні і за своє майбутнє життя. Особистість у процесі життєтвор-
чого становлення може обирати той чи інший спосіб життя, вона може 
регулювати свою поведінку і удосконалювати себе, але навчитися цього 
без кропіткого процесу самовиховання неможливо. «Особистість харак-
теризується таким рівнем психічного розвитку, що дозволяє їй керувати 
власною поведінкою і діяльністю. Здатність обмірковувати свої вчинки 
та відповідати за них — істотна й головна ознака особистості [8, с. 55]». 
Таким чином, одним з найважливіших чинників формування культури 
особистісної життєтворчості є самовиховання, яке є первинним про-
цесом безпосереднього керівництва людиною тим, що належить тільки 
їй — своєю особистістю. Без самовиховання особистісна життєтворчість 
є неможливою, а людина залишається лише об’єктом зовнішніх впливів, 
втрачаючи особистісні можливості самотворчості, самостановлення, 
самореалізації і самоідентифікації.

Саме тому людина, як особистість, не може і не повинна все звалю-
вати на обставини життя. Особистість відповідальна за свій характер, 
за свою діяльність, за свою поведінку, за те, якою вона стає та стане.

«Всі вчинки, що формують особистість, знаходяться у зв’язку і 
в сукупності, визначають спосіб її життя, те, як практично, реально 
вона живе (що вона любить, до чого прагне, як виконує свою функцію 
громадянина, як поводиться в середовищі людей, як працює, що читає 
і з ким зустрічається). Свідома, вольова людина може певною мірою 
впливати на свій спосіб життя, а тим самим свідомо зумовлювати шлях 
власного психічного розвитку [6, с. 13]». Таким чином, самовиховання 
в розгорнутому його вигляді є цілеспрямованою свідомою і систематич-
ною роботою над собою, з тим, щоб забезпечити такий рівень розвитку 
особистості, який би відповідав суспільним вимогам та особистому 
ідеалу. Шляхом самовиховання особистість формує потрібні їй для 
життя і праці властивості та усуває ті, які заважають їй жити і діяти 
у потрібному напрямі. Самовиховання — природний процес адаптації 
особистості до соціальних умов та суспільних вимог. Але головним 
якісним і сутнісним показником самовиховання є його вплив на процес 
утворення життєтворчих потенцій особистості. З цієї точки зору, само-
виховання розглядається нами як один з ключових чинників формування 
культури життєтворчості особистості, адже саме в ньому закладені 
бажання і можливості людини до духовно-вольвого самовиявлення, 
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до самовпорядкування об’єктивного та морального світу, до творчого 
самоствердження як суб’єкта духовності і суспільства, в силах якого 
не лише впливати на зовнішню природну та соціальну реальність, але 
й на власні, внутрішні, світоглядно-ціннісні і життєтворчі характерис-
тики.

Роблячи підсумки, необхідно зазначити, що виховання і само-
виховання відіграють одну з ключових ролей у становленні культури 
життєтворчості особистості. Їх специфіка полягає у тому, що вони 
інтегрально охоплюють та синтезують інші фактори і спрямовані 
на вироблення в людині активно-діяльної позиції щодо універсальних, 
світоглядно-ціннісних орієнтирів та творчо-гармонійного ставлення 
до об’єктивного середовища.

Перспективними напрямами подальших досліджень у цій важ-
ливій і актуальній проблемі є дослідження впливу соціокультурного 
середовища, сім’ї та школи, засобів масової інформації на формування 
культури життєтворчості особистості.
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Богданова Н. Г. Воспитание и самовоспитание как факторы форми-
рования культуры жизнетворчества личности
В статье обосновано влияние воспитания и самовоспитания 
на формирование жизнетворческих потенций личности, а также 
их неразрывную взаимосвязь с её внутренним миром. Подчеркнуто, 
что воспитание и самовоспитание являются важнейшими составля-
ющими успешного процесса социализации личности. Отмечено, что 
воспитание предусматривает обратную творческую реакцию воспи-
танника, что является, с одной стороны, показателем успешности 
воспитания, а с другой — основным вознаграждением воспитателю. 
Доказано, что самовоспитание является первичным процессом непо-
средственного руководства человеком над тем, что принадлежит 
только ему — своей личностью и делает человека ответственным 
за своё поведение в нынешнем времени и за свою будущую жизнь.
Ключевые слова: воспитание, самовоспитание, самоценность, 
социализация, культура жизнетворчества личности, формирование 
и развития личности, самостановление, самотворчество, самоусовер-
шенствование, педагоги, духовность, человек, поведение, духовные 
жизнетворческие возможности.
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Bogdanova N. G. Education and self-education as factors for formation of 
culture of vital creativity personality
In the article the influence of education and self-education for formation 
of vital and creative potencies of the personality was substantiated, and 
their inextricable relationship of her inner world. It was emphasized that 
education and self-education are essential components of a successful 
process of socialization for personality. It is noted that education provides 
backward creative reaction of the pupil, that is, on the one hand, the 
measure of the success of education, and on the other — the main reward 
of the mentor. It is proved that self-education is the primary process the 
direct leadership of man over what belongs only to him — his personality 
and makes a person responsible for its own conduct in the present time 
and for his future life.
Keywords: education, self-education, self-worth, socialization, culture of 
vital creativity personality, formation and development of a person, self- 
becoming, self-creation, self-improvement, teachers, spirituality, people, 
behaviour, spiritual vital and creative possibilities.


